



■黄小红 文/图

读万卷书不如行万里路。日前，国专中心小学、晋江小学、郭前小学近百位小记者来到泉州市洛江区虹山乡，亲近大自然，并参加了一次别开生面的地瓜田运动会，一天下来收获满满。

### 虹山地瓜旅游节

郭前小学 黄霖泽 指导老师 洪凤英

周六，我们跟着老师走进了泉州市洛江区虹山乡，参加虹山地瓜文化旅游节。

经过山路十八弯，终于到达目的地，同学们怀着激动的心情陆续下了车。一下车，映入眼帘的是四周环绕的群山，远远望去像一个挨着一个的粽子，让人垂涎欲滴。这儿的天很蓝，云很白，到处都充满了清新的空气，让人心旷神怡。

老师一边给我们介绍景点，一边领着我们往前走，不一会儿就看见一条白色壮观的玻璃栈道悬挂在山崖边上。进入旅游区，各种各样有趣的游乐设施遍布在四周，有聪明的机器人在跳舞，有锻炼左右脑手脚并用的游戏，有划船，有套圈圈，还有骑平衡车……同学们尽情地玩着游戏，不知

# 逛美丽乡村 地瓜田里迎丰收



▲小记者套地瓜。

◀国专小学合影。

不觉半天就过去了。

吃过午饭，我们沿着乡间小路走进了地瓜田。工作人员给我们详细地介绍了游戏内容后，我们争先恐后地去寻找自己喜欢的项目。我三步并作两步地冲进地瓜田里，因为铲子都被抢光了，我只能用手抓住一把地瓜藤就往上拔，可是地瓜紧紧“拥抱”着大地，死活不肯出来，于是我使出吃奶的劲用力往上拔，结果摔了个四脚朝天，但是我也得到了一个大大的地瓜。工作人员说拔多少就能带多少回家，挖了几个大地瓜后，我心满意足，又跑去套地瓜，运地瓜，最后还吃了一个烤地瓜，心里别提有多美了！

满满一天的行程，不仅让我们体验到了游戏的乐趣，更感受到了丰收的喜悦！

### 虹山一日游

国专中心小学 刘周翰  
指导老师 黄桂革

今天天气晴朗，我们学校小记者来到洛江区虹山乡，亲近大自然。

一大早，我便从温暖的被窝中钻了出来，快速洗漱完，背起金黄色的小记者书包，怀着既激动又兴奋的心情来到了校门口集合。

过了一会，终于发车了，我躺在座位上冥思苦想：这次去虹山村到底玩什么呢？两个多小时过去了，我与周公本来还下着棋，突然从睡梦中惊醒，原来是到达了目的地。老师组织我们下车，分成了五组，呈五路纵队向前走去。

首先，老师带领我们看“妆糕人”。只见一堆面粉原料在阿姨心灵手巧地

捏、搓、黏几个步骤后，竟然变成了一个个栩栩如生的小人。随后，我们还吃了当地的土特产，味道真不错！

下午，老师带我们参加了一场地瓜田运动会。我们走了几十分钟的山路，才到达目的地。这个活动一共有4个环节，分别是挖地瓜、运地瓜、套地瓜、烤地瓜。“开始了。”随着老师一声令下，大家拿着分好的工具，一路狂奔到地瓜田里，撸起袖子开挖。挖到的地瓜可以自己带回家，所以我们都想赶在别人前面挖到好地瓜；随后的运地瓜和套地瓜，我和小伙伴们乐此不疲；烤地瓜时，老师让我们观摩大叔怎么烤，学着学着我们发现，烤地瓜不容易，必须得有耐心。

时间过得很快，天色已晚，我们恋恋不舍地坐上回家的车。今天的虹山之旅真愉快呀，如果有机会，我还想再去一趟！

### □小记者优秀习作选登

#### 我的“五毛”——观食品安全讲座有感

第一实验小学 戴峻恺 指导老师 陈丹婷

我是个爱吃零食的人，所以我对吃颇有“研究”。今天，市监局工作人员要为我们上了一堂食品安全课，我都没放在心上：哼，食品安全？我3岁就会了！尽管如此，下课后，我还是带着好奇心来到了大讲堂。

只见讲解员拿出了一张张美味的零食图片，上面有辣条、虾扯蛋、面筋、布丁冰激凌……哇！这些都是我最爱吃的零食，在学校外面的商店里只要花5毛钱就能买到。当我看得垂涎欲滴，讲解员的话像五雷轰顶一样击中了我：“五毛零食的主要成分是各种添加剂，长期食用会对人体身体健康有害，甚至致癌……”

还没听完，我的额头冒出了不少冷汗。我在心里细细一算：昨天吃的是辣条，前天吃的是烧烤，大前天吃的是面筋……我的胃似乎在抗议，有些隐隐作痛。

听完讲座回家时，我怀着沉重的心情走过商店，手里紧紧地攥着五毛钱，懊悔不已。这五毛是我做家务时收集家里的报纸和废纸变卖好不容易攒下来的。但我没有守住我的劳动成果，常常给自己买的吃的。没想到，零食的危害这么大，怪不得奶奶总是叫我少吃，我却不懂，还嫌弃奶奶啰嗦，我可真是太“聪明”了。

“五毛食品”，你看似美味却暗藏危机，是黑心商家们赚钱的利器。你虽然便宜又好吃，但我再也不吃你了。

通过这堂讲座，我认识到生活中的“美味陷阱”，也学到了很多关于食品安全的新知识。民以食为天，食以安为先，食品安全太重要了。同学们，你们一定要学会拒绝“五毛食品”。

### 故乡的泉水

第一实验小学 许雨乔 指导老师 林凤凰

一轮明月从山间探出头，空气是那么清新，皎洁的月儿洒下银辉，波光粼粼。群峰林立，藏在山中怀抱，是一湾潺潺的清泉，泉水时而映出红色，时而映出绿色，好似一块流光溢彩的宝石，闪耀着的熠熠光华，好似一朵貌美醇香的玫瑰，飘散着淡淡的幽香。那便是故乡的泉水。

故乡的泉是宁静的。在大雾弥漫树林的时候，它轻轻地、缓缓地挪动着，平面如镜的泉水荡起微微波纹，四周一片寂静，只有一两只耐不住的蝉儿趴在树干上鸣叫，仿佛是一片梦幻的仙境。

故乡的泉是柔和的。傍晚天空留下一抹残阳，红得似火，白云悠悠转，纯得似雪。归巢的小鸟停在泉中大石头上栖息，风轻轻拂来，泉水溅起几朵水花，似一位母亲抚摸孩子，无声无息地陪伴在鸟儿周围，眼里满是怜爱。又是几朵晶莹的水花，惊得小鸟扑着翅膀展翅高飞，接着又在树林里来回穿梭。

故乡的泉是无私的。这延绵不断的泉，这甘甜醇香的泉，哺育了方圆十里的村民。当一天辛勤劳作的人们口干舌燥的时候，都曾挽走它的甘甜，但它，却总是默默无闻，把桃花香给我们，把柳花红给我们，这就是它令人羡慕的生命力。

我赞扬这泉，我陶醉这泉，是它，给了我追求梦想与幸福的勇气。杭州之水很美，西湖之水也很美，但在我眼里，最美的是故乡这湾宁静、柔和、无私奉献的泉水。

### 遗失声明

南安聚凰生态农业开发有限公司，统一社会信用代码:91350583MA3499Y654，不慎遗失公章一枚，材质:铜章，现声明该公章作废。

南安聚凰生态农业开发有限公司  
2022年3月15日



### 我爱我的家乡

小记者 戴梓涛

指导老师 林小峰 黄黎弘

星期六上午，我们学校小记者团在老师的带领下，来到了南安市博物馆参观学习。

在这个征集、典藏和陈列人类文化遗产实物的场所里，我求知若渴。博物馆安排了小志愿者们为我们耐心讲解介绍，带着我们畅游在历史的长河中，慢慢揭开历史之谜。

南安博物馆以时间为轴线，从千年首邑、开港扬帆、古郡雄风、群星璀璨4个部分，介绍了南安悠久丰厚的历史文化。在去年泉州的申遗中，一共有22处遗址，而我们南安就有两处，分别是九日山和安平桥。南安也是举世闻名的海上丝绸之路的重要起点之一，留存着重要的海丝史迹，包括九日山摩崖石刻，宋元时期闽南地区最大陶瓷生产基地之一南坑窑址等。南安也是民族英雄郑成功的故乡，有开八闽文化之先声的欧阳詹、明代思想家李贽、开国上将叶飞等历史名人。

# 走进博物馆 与历史对话

“这座城市是如何发展到今天的？”“这片土地上曾经经历过什么重要而有意义的事件？”“人们怎样在这片土地上创造出富有个性的区域文化？”日前，南安市第二实验小学39名小记者带着疑问走进南安市博物馆，参观南安历史文化主题陈列。在参观中，小记者们跟随讲解员的步伐，逐一揭开谜底。

陈丽红 文/图

接下来，在小志愿者的介绍中，我们了解到南安的建筑风格。官桥镇的蔡氏古民居建筑群，以5种雕刻艺术，木雕、泥雕、砖雕、石雕、还有一种不知名的雕刻，展现着它那独一无二的建筑特色。“红砖白石双坡曲，出砖入石燕尾脊，雕梁画栋皇宫式，中西合璧土木楼。”红砖古厝里，每一块红砖都承载了闽南建筑文化。红砖文化不只是闽南古厝建筑特色的发展与成就概括，更是闽南人勇敢沉稳，爱拼才会赢的作风概括。

这次活动让我受益匪浅，我对家乡历史文化有了更进一步的了解，也更加热爱家乡这一片热土了。

### 参观南安市博物馆有感

小记者 李霏彤

指导老师 吴玉霞 王金霞

阳光明媚，万里无云，我们第二实验小学小记者团在老师的带领下，来到了南安市博物馆参观。

刚下车，我们就看见门口立着一块古香古色的牌子，上面写

着“南安市博物馆”。紧接着，我们走进多功能教室，讲解员为我们播放了一条视频。从视频中，我们了解到泉州申遗成功，也了解到泉州22处世界文化遗产。我不禁感叹：我们泉州真是历史的活化石！有机会我一定要走遍泉州州，开阔自己的眼界。

接下来，便是激动人心的参观环节。从三楼到四楼，小志愿者们给我们介绍了南安的地理、历史、文化、艺术、名人以及延福寺、莲花峰等古建筑，我深切地感受到了南安劳动人民的无穷智慧。在跟随讲解员游览时，我们没有喧闹，也没有大声讨论，大家都静静地听着小讲解员给我们介绍，我们仿佛穿越历史，与过去的南安相遇。

本次小记者活动让我收获颇丰。南安博物馆像一本立体的书，带我了解了家乡南安的历史、地理、文化、名人等方面的知识。陈列在博物馆的文物，没有因为时间而褪去它的色彩，蕴含在文物中的文化，在一次次的展览中熠熠生辉，让我们不断地回忆，品味其中蕴含的深意。



工作人员介绍南安历史文化。



小小讲解员介绍馆内知识。

新年伊始，兴业银行泉州分行按照省、市及总行关于助推一季度“开门红”及“三提三效”工作部署，争时间、抢进度、提速度，加大马力开启新年之“跑”，有力支持当地经济开好局、起好步。

### 提高效率 助推制造业“鼎新革故”

今年是“晋江经验”提出20周年。“晋江经验”最鲜明的特色，就是紧紧咬住实体经济发展的不放松，核心动力是改革创新。时至今日，在泉州这片敢为人先、爱拼敢赢的热土上，“晋江经验”仍旧闪耀着新的光芒。

当前，泉州正在实施“强产业、兴城市”双轮驱动战略。企业强，产业才能强。实体经济中最重要的和最基础的部分。“强产业”的关键一环便是提升制造企业的创新能力与核心竞争力。

近年来，泉州一大批制造业企业勤修“内功”，不断提升自身科创水平，走上了“专精特新”的道路。兴业银行学习传承“晋江经验”，牢牢抓住服务实体经济不动摇，聚焦科创企业经营特点，在授信审批环节创新引入“技术流”专属评价体系，打破传统信贷主要依靠抵押、保证的模式，实现对企业科技创新能力的精准“画像”，通过数字化转型，有效提高资金投放效率。

“今年公司扩大生产规模，急需流动资金，

# 兴业银行泉州分行：“三提三效”见行动 奋楫扬帆启新程

没想到兴业银行能帮我们把技术变成了真金白银。”易宝(福建)高分子材料股份公司相关负责人说。这是一家拥有17项发明专利的国家级“专精特新”小巨人企业。通过兴业银行“技术流”的“画像”，易宝福建成功获得兴业银行泉州分行提供的2000万元信用免担保贷款额度，企业开足马力生产立刻有了保障。

“我行根据科创企业‘技术流’评价体系，从知识产权、研发投入、研发团队实力、产学研情况等17个维度定量评价企业的科技创新能力，帮助企业将‘技术流’变成‘资金流’。”兴业银行泉州分行风险管理部负责人介绍。截至目前，该分行已通过“技术流”审批模式为16家企业授信38亿元。

### 提升效能 支持建设“美丽乡村”

“要想富，先修路”，道路先行是经济发展的第一环。在乡村，基础设施道路的修建、交通网络的完善，更是直接影响着县域乡村经济的发展，成为落实全面乡村振兴的重要“一步棋”。

开年以来，在惠安多条县乡公路的修建工

地上，工人们正有条不紊地进行施工。今年1月，兴业银行泉州分行与惠安路通投资有限公司承接的惠安县联三线黄塘至虎窟等一批子公路PPP项目新增投资1.3亿元，有力保障了公路施工按计划推进。该项目的建设，对于加快惠安城乡交通一体化具有重要意义，建成后将为黄塘、崇武、东岭等当地乡村经济发展提供有力支撑。

2022年中央一号文件提出要“强化乡村振兴金融服务”。立足泉州广阔县域乡村，兴业银行通过深入调查研究，持续提升乡村振兴服务能力。今年元旦刚过，兴业银行总行、泉州分行一行就走进南安市、安溪县，实地调研该行去年在南安市向阳乡落地的首个“乡村振兴实验室”运作情况，对下一步扩大科技支持乡村振兴成果进行交流探讨；2月，泉州分行召开乡村振兴专题研讨会，围绕贯彻落实中央一号文件精神，研究进一步健全组织架构、考核激励、产品政策等方面工作机制，全方位加大乡村振兴的金融支持。

近期，福建泉州宝中国际旅行社有限公司就从兴业银行泉州分行获得纾困贷款400万元。这是一家福建省5A级旅行社，同时也是泉州市第三产业龙头企业。受疫情影响，旅行社原有的入境、出境旅游业务逐渐停滞。泉州申遗成功后，宝中旅行社转型升级加大力度发展入泉旅游，不断招徕外地游客来泉旅游、研学、拓展，新增线路的各项保证金及门票费、车船费

### 提增效益 营造惠企利民环境

年初，泉州多部门联合下发《泉州市金融“早春行动”工作方案》，提出加大普惠小微贷款支持力度，用好福建省第五期中小微企业纾困增效专项贷款，积极创新金融服务，有效维护金融生态环境。

据了解，自2020年以来，福建省总共设立了五期总规模500亿元额度的中小微企业纾困专项资金，今年新增设立的第五期专项贷款，在支持批发零售、住宿餐饮等领域的同时，突出向数字经济、海洋经济、绿色经济、文旅经济倾斜。

近期，福建泉州宝中国际旅行社有限公司就从兴业银行泉州分行获得纾困贷款400万元。这是一家福建省5A级旅行社，同时也是泉州市第三产业龙头企业。受疫情影响，旅行社原有的入境、出境旅游业务逐渐停滞。泉州申遗成功后，宝中旅行社转型加大力度发展入泉旅游，不断招徕外地游客来泉旅游、研学、拓展，新增线路的各项保证金及门票费、车船费

等综合支出随之增加。在得知宝中旅行社的融资需求后，兴业银行泉州分行为其制定了纾困增效专项贷款方案，仅用3个工作日内，便及时为企业发放了400万元。“有了兴业银行的支持，公司的经营更有动力、更加稳健。”宝中旅行社相关负责人说。

截至目前，兴业银行泉州分行已累计发放纾困专项资金18.58亿元，惠及中小微企业235户。

在发挥纾困资金为企业纾困解难，实现增效的同时，兴业银行泉州分行还积极落实减费让利政策。据介绍，该分行主动将监管部门要求对小微企业和个体工商户实施的优惠贷款政策扩大至所有机构客户，免收账户管理费和年费，优惠对公转账汇款手续费等。在总行优惠政策基础上，该分行还进一步加大企业、同业网银及银企直联跨行转账手续费的减免力度。截至2月末，兴业银行泉州分行普惠型小微企业贷款余额比年初增加5.78亿元，2月新发放普惠型小微企业贷款利率4.47%，较去年同期下降0.25个百分点。

“未来我行将继续践行‘惠企利民’理念，进一步支持企业稳定发展，切实惠及市场主体。”兴业银行泉州分行中小企业部负责人表示。

“三提三效”见行动，奋楫扬帆启新程。兴业银行泉州分行将聚焦“快”“优”“实”，进一步强化担当作为，以高效率、高效能、高效益全力服务“开门红”。

(李霞慧)